Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 31 января 2006 года № 55 утвержден Порядок подтверждения основного вида экономической деятельности страхователя по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – юридического лица, а также видов экономической деятельности подразделений страхователя, являющихся самостоятельными классификационными единицами (далее – Порядок). Данный нормативный правовой акт принят в целях реализации Федерального закона от 24 июля 1998 года № 125-ФЗ «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве  и профессиональных заболеваний» (в редакции Федерального закона от 1 декабря 2004 года № 152-ФЗ) и  Правил отнесения видов экономической деятельности к классу профессионального риска, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2005 года № 713 «Об утверждении Правил отнесения видов экономической деятельности к классу профессионального риска».

Настоящим Порядком установлен перечень документов, которые страхователи – юридические лица должны представить в Фонд социального страхования Российской Федерации для подтверждения основного вида экономической деятельности за предыдущий год, процедура и условия выделения подразделений страхователя в самостоятельные классификационные единицы в целях определения классов профессионального риска страхователя и его подразделений, а также соответствующих этим классам размеров страховых взносов, которые должны уплачиваться с 1 января 2006 года.

Приказ Минздравсоцразвития России от 31 января 2006 года № 55 «Об утверждении Порядка подтверждения основного вида экономической деятельности страхователя по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний – юридического лица, а также видов экономической деятельности подразделений страхователя, являющихся самостоятельными классификационными единицами» прошел государственную регистрацию в Минюсте России (регистрационный № 7522 от 20 февраля 2006 года).
